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Ulesanne 1
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Vastus. Lihtsustatud avaldis on 3 ja avaldise véértuseks 17
X+
Ulesanne 2

Opilane luges kolme pievaga libi 320-lehekiiljelise raamatu. Esimesel pieval luges ta 3
tundi. Teisel paeval luges ta 2 tundi, igas tunnis 5 lehekiilge rohkem kui esimesel péeval.
Kolmandal paeval luges ta 5 tundi, igas tunnis 3 lehekiilge viahem kui teisel paeval. Mitu
lehekiilge luges opilane iga paev? Mitu lehekiilge luges ta iga paev keskmiselt tunnis?

Lahendus. Esimesel pdeval luges dpilane 3 tundi ja x k. tunnis, teisel pdeval luges ta 2 tundi
ja x+5 lk. tunnis ning kolmandal 5 tundi x+5-3=x+2 lk. tunnis. Kokku luges opilane 3
pdevaga 320 lk ehk 3x+ 2( x+ 5) + 5(x+ 2) =320

10x=300|:10

x=30

Kontroll. Kui esimesel pdeval luges dpilane 30 1k tunnis, siis luges ta kokku 3- 30=90 lk.
Teisel paeval luges ta tunnis 30+5=35 1k ja kokku luges ta teisel pdeval 2- 35=70 lk.
Kolmandal pédeval luges opilane 35-3=32 k. tunnis ja kokku 5- 32=160 lk. Kolme pdevaga
sai raamat labi, sest 90+ 70+ 160=320 Ik.



Keskmiselt luges Opilane tunnis 320:(3+2+5)=320:10=32 k.

Vastus. Opilane luges esimesel pieval 90 lk., teisel 70 Ik. ja kolmandal 160 lk. ning
keskmiselt tunnis 32 lk.

Ulesanne 3

x(x+3)  3x-2 =1+ x ja kontrolli lahendit.

Lahenda vorrand

3
Lahendus.
x(x+3) 3x=12
_ =l+x|-6

3 2
2x(x+3 3(3x-2

3
2x24+ 6x— 9x+ 6=6+ 6x
2)(2—9.7(:0
x(2x-9) =0
x,=0
x,=4,5
Kontroll.

0(0+3) 3:-0-2
Ivp S =0+ 1=1

3 2
e I1+0=1 vp=pp
. _ 3
iTvp 4,5(4,5+3) 3-4,5-2 =|1l—5'—=5»5
3 2 44

pp 1+4,5=5,5vwpw=pp

Lahendid on x =0 ja x,=4,5
Ulesanne 4

Maaomanikul on tdisnurkse kolmnurga kujuline maatiikk, mida soovib osta kaupluseketi
omanik, et ehitada sellele ruudukujulise planeeringuga miiligipaviljon (vt jn). Ala, mis jadb
kioski alt vélja, kavatsetakse sillutada kdnniteekividega. Joonis on antud modtkavaga 1:
1000.

a) Kanna andmed joonisele ja leia paviljoni médtmed, kui kolmnurkse maatiiki kaatetid
joonisel on 6 cm ja 9 cm.



b) Leia, mitu ruutmeetrit konniteekive peab ostma, et sillutada paviljoni iimbrus, kui
ehituskadudega tuleb arvestada 10%. Tulemus timarda tihelisteni.

Lahendus.
NN tunnuse pdhjal on AABC ~ AADE , seega
vastavate kiilgede suhted on vordsed ehk

9 6

X 66—y 6cm

9( 6 x) =6x A\ xem c
54— 9x=6x
15x=54 I cm

x=3,6

Kui plaanil on ruudu kiilje pikkus 3,6 cm, siis tegelikkuses on see

3,6 1000=3600 ( cm) =36 (m)

Paviljoni pindala on 362=1296 ( m?).
=2700( m2) ja kdnniteeks jdiab 2700- 1296 =1404 (m?) ning 10%

Maatiiki pindala on

ehituskaoga arvestades on see 100%-10%= 90% ja tdhistades kivide hulga x m?
1404 m2 on 90%

xm? on 100%

1404- 100%
= =1560 (m2)
90%

Vastus. Paviljoni kiilje pikkus on 36 m ja kive tuleb osta ligikaudu 1560 m?.

Ulesanne 5

Diagrammil on esitatud 2003.—2013. aasta muuseumis kainute arv 1000 elaniku kohta aastas
(allikas: http://www.stat.ee/).

a) Mitu inimest 1000 elaniku kohta kais muuseumis 2012. aastal? T4dienda diagrammi.
b) Leia 2009.-2013. aasta keskmine muuseumis kainute arv 1000 elaniku kohta aastas.

c) Vorreldes 2010. aastaga oli muuseumis kainute arv 2005. aastal 22,6% vorra vaiksem.
Leia muuseumis kainute arv 2005.

aastal, tulemus imarda kiimnelisteni. AMuuseumis kiinute arv
Kanna 2005. aasta andmed 3000 + 2800
diagrammile. 2500 - 2300
2000 + 1660 1680 =
d) Mitme protsendi vorra on 1500 |10 1250 1470 1470 1530
muuseumis kainute arv suurenenud
2010. aastast kuni 2013. aastani? 1000

500

0

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Aasta



Lahendus.
a) Kuna modtkava diagrammil néitab tihikuks 100 inimest, siis on 2012.a. ndit 1000

elaniku kohta 2300.
16604 1680+ 2070+ 2300+ 2800 3 10510

b) 5 =2102 kijlastust 1000 elaniku kohta.
0) 100% —22.6% =77,4%

1680- 0,774~ 1300

d) Kiilastajate arvu erinevus 1000 inimese kohta on 2800- 1680 =1120 (kiilastust).

. . 1120- 100%
Kiilastajate arv 1000 elaniku kohta on kasvanud seega Tﬂc ~ 66,7% .

Ulesanne 6

a) Parabool on joonisel b) ja selle vorrand on x= — 2.
b) Parabool ldbib y- teljel punkti (0;4), seega c=4. Parabool 1idbib néiteks punkte (-2;6) ja
(-4;4). Asendades punkti koordinaadid parabooli vorrandisse, saame vorrandisiisteemi
(=2)2a—-2b+4=6

(—4)2a—4b+4=4
da—2b+4=6]:2
[l6a—4b+ 4=4|:4
[2a—b=1

2:.(-0,5) -b=1
-b=1+1
—-b=2
b=-2
a=-10,5
b=-2

y=—0,5x2-2x+4

c) Sirge ja hiiperbooli 16ikepunktid on (-2;1) ja (2;-1).

d) Kuna sirged on paralleelsed, siis nende tdousud on vordsed ehk a=-1. Kui sirge 1dbib
punkti (0;1), siis vabaliige b=1. Saame sirge vorrandiks y=— x+ 1



Ulesanne 7

c)

\ L

y=—0,5x

Heidi tahab rajada endale uue peenramaa, mis on vordhaarse trapetsi kujuline. Trapetsi
diagonaalid on risti haaradega. Trapetsi haar on 15 m, kdrgus 12 m ja diagonaal 20 m.
Diagonaalid jaotavad peenramaa kaheks taisnurkseks ja kaheks vordhaarseks kolmnurgaks.
Vordhaarsetesse kolmnurkadesse istutab ta maasikataimed ning iilejaanud alale kiilvab
koogiviljaseemned. Et t66 paremini laabuks, vatab ta appi ndori, mida kasutab diagonaalide

ja peenramaa aarte mahamarkimiseks. Tee tilesannet illustreeriv joonis ning leia,

a) kas Heidi saab hakkama 100 m nooriga (pohjenda vastust arvutustega),

b) kui suur on Heidi peenramaa.

Lahendus. Kolmnurgad BCD ja ACD on tdisnurksed ja vordsed ning kolmnurgad AGB ja

DGC on vordhaarsed.

No60ri kulu arvutamiseks tuleb

7m

20m

12m

25m

9m

leida 16ikude AB ja DC pikkused. Kuna trapets on vordhaarne, siis AD=BC=15 (m) ja
DF=EC. Leiame Pythagorase teoreemi abil 16igu EC pikkuse



EC=DF=+/152=122=9 (m)

Trapetsi alus DC=+/20%+ 152 =25 (m)
Seega AB=25-2-9=7(m)

Noori kulub 7+ 2- 15+ 25+ 2-20=102 (m) ja seega nddrist jadb puudu.
+7

Heidi peenramaa suuruse leidmiseks arvutame trapetsi pindala S = 12=192(m?)

Vastus. Noorist kahjuks jadb 2 m puudu ja peenramaa suurus on 192 m?.
Ulesanne 8

Kui Heidi ostaks oma kass Emmile 3 kilogrammi kuivtoitu ja 4 tuunikala konservi, siis
maksaks ta ostu eest 21,2 eurot. Kui ta aga ostaks 7 konservi ja kuivtoitu 2 kilogrammi, siis
tuleks tasuda ostu eest 17,6 eurot. Kui palju maksab {iks tuunikala konserv ja kui palju iiks
kilogramm kuivtoitu?
Olgu tuunikala konservi hind x € ja kuivtoidu hind y €/kg.
3 kilogrammi kuivtoitu ja 4 tuunikala konservi maksaks 4x + 3y = 21,2 (€) ning 7 konservi
ja 2 kilogrammi kuivtoitu 7x + 2y = 17,6 (€).
Saame vorrandisiisteemi

4x+3y =212

IX+2y=176 =y =88-35x
4x +3(8,8—-3,5x) =212

—6,5x=-52 |:(-6,5)

x=0,8
y=88-35-08=6
x=0,8

s

Saadud lahendit tuleb tuleb teksti jargi loomulikult ka kontrollida.
Vastus. Uks tuunikala konserv maksab 0,8 eurot ja iiks kilogramm kuivtoitu 6 eurot.

Ulesanne 9

RE2005 Pdhikooli matemaatika 16pueksamitodde valimi analiiiisimisel saadi juuresoleval
diagrammil kujutatud tulemused, kusjuures “4” oli hinnatud 422 eksamit6od.

a) Mitu eksamitdod oli selles valimis?

b) Mitu eksamitddd oli hinnatud hindega “5”?

Leiame esmalt mitu protsenti toodest oli hinnatud hindega “4”

100% — (25,6% + 3,9% + 8,5% + 29,5%) = 32,5%

Leiame niitid to6de koguarvu

.1000
422 -100% ~1300.

32,5%

Hindele “5” sooritasid t60
25,6-1300

100

Vastus. Selles valimis oli ligikaudu 1300 eksamit66d, millest 333 oli sooritatud hindele
5(5”.

~ 333 Opilast.



